

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA  
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 40

## Az olaszok újabb veresége Jamianonál

**Tömegtámadásaik mindenütt összeomlottak — Az Isonzo-csatában elfogott olaszok száma 27,000-re emelkedett — Flandriában új nagy csata kezdődött — A németek a Chemin des Dames-on két kilométer szélességben elfoglalták a franciák árkait**

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, június 7. Hivatalos jelentés.  
KELETI HARCTÉR.

Nincs újság.

#### OLASZ HARCTÉR.

Az Isonzo mentén az ellenség tegnap nagy szívóssággal folytatta arra irányuló kísérleteit, hogy a június 4-én töle elvett állásokat mindenáron visszahódítsa. A jamianoi csatátér ismét a leghevesebb viaskodás színtere volt. Az olaszok vereséget szenvedtek. — Tömegtámadásaik mindenütt súlyos veszteségekkel omlottak össze. Újabb 30 tiszti és 500 főnyi légénység maradt kezünkön úgy, hogy a május 12-ike óta beszállított foglyok összes száma felülhaladja a 27,000-et.

A Gail-völgyben június 5-én lelőttünk egy olasz harci kétfedelűt. Mindkét utasa sebesületlenül fogságunkba jutott.

Ugyanezen a napon a Háromcsucs-területen rohamcsapataink sikeres előretörést hajtottak végre az ellenséges állásba. Tegnap a Sugana-völgyben és a Hétközség fensikáján élénk volt az olaszok ágyútüze.

#### DÉLKELETI HARCTÉR.

A Berattól délkeletre fekvő területen biztosító csapataink az ellenséges osztagokat az Osum-völgybe szorították vissza.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

Berlin, június 7. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsaportja: Ypern és Armentières között tegnap óta változatlan erővel tombol a tüzési harc. Ma reggel nagy kiterjedésű robbantások és a leghevesebbre fokozott pergőtűz után az angolok gyalogsági támadásaival a flandriai csata teljes erővel fellángolt. A la bassée-i csatortól délre is, egészen a Scarpe déli partjáig, rendkívüli hevességgel

folyt a tüzési tevékenység. — Hulluchnál, Loosnál, Lievinnél és Roouxnál ma napfelkelte előtt megfúszultak erős angol részleges támadások.

A német trónörökös hadcsaportja: Kevéssel azután, hogy rajnai lövészek a Pinon Jouy-i út mentén elkeveredett kizárólag a franciák árkaiból számos foglyot szállítottak be és az ellenség figyelmét ideterelték, Parguy Filaintól délre kora reggel meiningeni, hannoveri, schleswig-holsteini és brandenburgi ezredek részei a Chemin des Dames-on majdnem két kilométer kiterjedésben elfoglalták az ellenség állásait. A tüzési, aknavetők és repülők hathatós támogatásával, árkászoktól és a legutóbbi hetek harcaiban különösen bevált hetedik rohamzászlóalj csapataitól kísérve, századaink az ellenség makacs ellenállása dacára elérték a támadás megparancsolt célját. Az elfoglalt vonalak ellen heves tüzhullámok után még éjjel is erős ellenséges támadások irányultak. Mindegyiket visszavertük. 14 tiszti, 543 főnyi légénységet elfogtunk, 1 revolverágyút, 15 gépfegyvert és több gránátvetőt zsákmányoltunk.

Albrecht württembergi herceg hadcsaportja: Nincs különös esemény.

Tegnap légiharchan 8 angol repülőgépet lőttünk le; ezek közül egyet Voss hadnagy, aki ezzel 34-ik légi győzelmét aratta.

A keleti harctéren és a macedon arcvonalon nem volt nagyobb harci tevékenység.

LUDEENDORFF,  
első főszállásmester.

### A vezérkar esti jelentése

Sajtószállás, június 7. (Esti jelentés.) A jamianoi csata tegnap változatlan hevességgel folytatódott. Mint az előző napokon, az olaszok a legnagyobb tömegek harc-betetésével igyekeztek visszaszerezni a 4-én elvesztett állásaikat, de legsúlyosabb veszteségeikkel visszavertük őket.

### A német esti jelentés

Berlin, június 7. A Wolff-ügynökség jelenti június 7-én este:

A Wyttschaete-hallásban az ellenfél betört legelső állásaink területére. Az ide-oda hullámzó harc még teljes mértékben folyamatban van.

### Éhség-tüntetések Olaszországban

Zürich, június 7. Észak-Olaszország több városában a munkanélküli éhező tömeg az utóbbi napokban nagy utcai tüntetéseket rendezett, amelyeken hevesen tüntettek a háború ellen is. A rend helyreállítására katonaságot küldtek ki, de a tüntetések másnap és harmadnap is megismétlődtek.

### Légi támadás Anglia ellen

Amsterdam, június 7. Londonból hivatalosan jelentik: A tegnapi légi támadásnál az összes veszteségek 12 halottat és 36 sebesültet tesznek ki. — A tárgyi kár nem nagy.

### Sasonow lemondott a londoni nagykövetségről

Stockholm, június 7. Pétervárról jelentik hivatalosan: A kormány elfogadta Sasonow lemondását a londoni nagyköveti állásról.

### A földosztó orosz parasztok

Hága, június 7. A „Times” jelentése szerint a munkások új tagokat választottak a munkásképviselek bizottságába akik a földbirtok lefoglalását és a különbékét követelik.

A földművelésügyi miniszter vasárnap résztvett az agráriusok konferenciáján. Itt az ország különböző részeiből érkezett panaszos táviratokat olvasták föl a parasztok rémtetteiről, akik eltulajdonítják a földet és jószágállományt és elpusztították az idegen tulajdont. Csernow miniszter ezt a jelenséget csak a régi rezsim maradványának tekinti és annak a reményének adott kifeje-

URANIA

Péntek — Szombat — Vasárnap  
Június 8-9-10.

Mály Gerő  
Kabarája.

Fellépnek:  
Szalontai Ferike  
H. Várady Elza  
Pásztor Zoltán

Mály Gerő  
Hetényi Heibelberg Alb.

Előadások kezdete  
6 és 8 órakor

APOLLO

Ma, pénteken  
Előadások kezdete  
6 és 8 órakor  
rendes helyárrakkal.

Zenekar kísérettel

A női  
párdúc

társadalmi dráma  
5 felvonásban.

Kitűnő  
kísérő  
műsor!

zést, hogy a földek igazságos elosztása alapján meg fogják oldani a nehézségeket.

A **kozákok**, akik a legnagyobb földbirtokot bírják, kezdettől fogva vonakodtak együtt dolgozni a szociálistákkal. Öt kozák kerület képviselői gyűlést tartottak Pétervárott és delegátusokat küldtek az angol követhoz azzal a kijelentéssel, hogy nem kívánják az időelőtti békét.

### Miért bukott meg Alexejew?

**Stockholm**, június 7. Pétervárról jelentik hivatalosan: Június 4-én a munkás- és katonatanács ülésén **Kerenski** hadügyminiszter az ő kijelentése és **Alexejew** beszéde miatt benyújtott interpellációkra válaszolva kijelentette, hogy az Alexejewre vonatkozó interpelláció már tárgytalan, mert őt állásától felmentették. A fölmentése azért történt, mert a tábornok nyíltan szembeszállt a kormány **külső politikájának alapelveivel**. (Viharos tetszés.) Kijelentette még Kerenski, hogy a hadsereg harckészségéről mondott beszédei **nem jelentenek hódító szándékot. Nem Oroszország tart megszállva német területeket, hanem ellenkezőleg.** A hadsereg harcképességére azért van szükség, hogy **biztosítsák az annexió és kártalanítás nélküli békét.** Beszédét e szavakkal fejezte be: „**Éljen a demokrácia nemzetközi összetartása!**” Kerenskit lelkesen megéltjezték.

### A kronstadti incidens

**Stockholm**, június 7. A Reuter-ügynökség jelenti Pétervárról: A kronstadti incidens **befejeződött.** A munkás és katonatanács ottani bizottsága **elismerte az ideiglenes kormány felsőbbiségét.**

### „A béke rögeszméje”

**Genf**, június 7. Párisból jelentik: A szenátus tegnap ülést tartott, amelyen **Ribot** miniszterelnök egy interpellációra válaszolva kijelentette, hogy bizonyos személyek abban a **rögeszmében** élnek, hogy a nemzetközi megállapodások meggátolhatják a háborút. Szerintünk — mondta — az idegen városokban tartott gyűlésekből **a békének csak rögeszméje fakadhat** és amíg a háború már **végéhez közeledik**, nem engedhetjük meg, hogy **ez a rögeszme a hadseregben is elterjedhessen.** Kijelentette, hogy **igenis ők biztosítékokat követelnek.** Meg kell alkotni egy **békeszövetséget**, annak a demokráta szellemnek nevében, amelynek az egész világon való elterjesztése Franciaország dicsősége.

Egy óras zárt ülés után a szenátus nyílt ülésen határozati javaslatot fogadott el, amellyel **tudomásul vették Ribot nyilatkozatait** és kifejezik meggyőződésüket, hogy **a tartós békét csak a szövetséges hadseregek győzelme hozhatja meg.** Franciaországnak szilárd az elhatározása, hogy a háborút a szövetségesekkel együtt valamennyi nép szabadságának kivívásáig, **Elzász-Lotharingia visszaszerzéséig**, a büntettek megtorlásáig, a károk jóvátételéig és a porosz militarizmus támadása ellen nyújtandó biztosítékok elnyeréséig **folytatja.**

A szenátus 235 szavazattal egyhanguan elfogadta és tudomásul vette a nyilatkozatot.

### A finnországi helyzet

**Stockholm**, június 7. A „Politiken”-hez érkezett helsingforsi távirat szerint a „Djen”, Kerenski orgánuma, figyelmeztet arra, hogy az ideiglenes orosz kormány

semmi körülmények között sem adja meg Finnországnak a függetlenséget. A lap megfenyegeti a finneket, hogy abban az esetben, ha ki akarják használni az orosz forradalmat függetlenségi törekvéseik megvalósítására, akkor pétervári parancsra ellenük fordítják majd a helsingforsi ágyukat.

Erre a fenyegetésre a „Volna” nevű helsingforsi bolsevik újság azt feleli, hogy a forradalom minden nemzetnek jogot ad arra, hogy követelhesse függetlenségét és kijelenti, nem hiszi, hogy orosz munkást vagy orosz katonát valaha fel lehessen használni a finn testvérek ellen.

### Az angol sajtó a francia békeföltételkről

**Rotterdam**, június 7. Londonból jelentik: Az összes lapok **helyeslik a francia parlament békeföltételeit.** A **Daily News** azt írja, hogy a francia parlament nyilatkozata a legszabatosabb az összes nyilatkozatok között, amelyek eddig a hadviselő felek részéről eddig történtek.

### Monarchista mozgalmak Oroszországban

**Berlin**, június 7. A „Lokalanzeiger”-nek jelenti Stockholmból: Oroszországban egyre jobban terjed a monarchista ellenforradalmi mozgalom. A múlt pénteken nagyszabású tüntetés volt Pétervárott. A Zabal-kanszki Prospekten hatalmas tömeg gyűlt össze, amely táblákat vitt ezzel a fölirással: **Éljen az orosz cár! Adjátok vissza a monarchiát! Kiewben reakcionárius tisztek ütöttek tanyát és rendszeresen népgyűléseket rendeznek.** A front-tisztek között is sok hívük van. Itteni körökben azt mondják, hogy a mozgalmat az angol diplomácia szítja a mostani szociálista uralom ellen.

### Ujabb 40,000 tonna

**Berlin**, június 7. A Wolff-ügynökség jelenti:

A Földközi-tengeren **ujabban elsülyesztettünk bizonyos számú gőzöst és vitorlást**, összesen **34,900 tonnát** a tartalommal. Közülük volt több különböző nagyságú felfegyverzett gőzös, amelyek nevét a kísérő rombolóhajók miatt nem lehetett megállapítani. Elsülyesztettünk azonkívül két angol felfegyverzett gőzöst, az „**Egyptian Prince**” nevű 3117 tonnást, amely gyapotot hozott Alexandriából Manchesterbe, a „**Holmesbank**” nevű 3051 tonnás felfegyverzett angol gőzöst, amely Maltából Port Saidba vitt kőszénét és a „**Rio Amazonas**” nevű 2970 tonnás felfegyverzett olasz gőzöst, amely rizst hozott Port-Saidból Oroszországba. Az elsülyesztett vitorlášhajók rakományá közt 2500 tonna nafta is volt, amelyet Amerikából hoztak Gibraltárba és Algírba szóló rendeltetéssel.

Az elzárt északi területen a tengeralattjárók **elsülyesztették a többi közt:** a „**Dromore**” nevű 268 tonnás angol gőzöst és egy angol vitorlást, mind a kettő ballasztrakománnyal, továbbá egy ismeretlen nevű, nagyon megterhelt 5000 tonnás gőzöst a kísérő hajók közül, egy ismeretlen nevű 1200 tonnás felfegyverzett gőzöst és egy ismeretlen nevű 2000 tonnás bárkát. Több elsülyesztett hajó nagyságát és jellegét nem lehetett megállapítani, mivel az elsülyesztés éjszaka történt.

### A Tengerészeti Vezérkar FŐNÖKE.

## Magyar

találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan sikert, mint a Diana-sósborszesz. Evről-évre rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel évt 15,000,000 palack Diana-sósborszesz kerül fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

## ország

határain túl is eljutott már e páratlan szer hírneve. Tengerentúli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, okvetlenül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

## nem volt

még készítmény, mely ilyen rövid idő alatt ilyen páratlan népszerűségre, közkeletiségre tegyen szert s ennyire nélkülözhetetlenné váljék. Ha kutadjuk e siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

## hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajánál a Diana-sósborszeszhez folyamodott segítségért, e biztos hatású háziszertben föltétlenül megtalálta amit keresett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentvén, hogy amíg csak

## lesz

a világon Diana-sósborszesz, házából ki nem hagyja fogyni

Ára 1.30 fillér.

Kapható mindenütt.

Főelárúítóhely: Diana Kereskedelmi Részvénytársaság

Budapest, V., Nador-utca 8.

## Beszámoló a közéletmezésről

### — A jog- és pénzügyi bizottság ülése —

A jog- és pénzügyi bizottság ma délután **Vargha Elemér** dr. tb. főjegyző elnöklete alatt folytatta tegnap félbeszakított ülését és letárgyalta az e hó 9-ére, szombaton délutánra halasztott közgyűlés elé kerülő hátralevő ügyeket.

A bizottság elsősorban tárgyalta a közéletmezési pénztár 1915—1916. évi számadását, amelyre vonatkozóan a tanács azt javasolja, hogy azt a közgyűlés vegye tudomásul.

**Jánosi Zoltán** nem veszi tudomásul a számadást és kéri, hogy adják azt vissza a számvevőségnek. Rendes mérleget és eredményszámát kíván.

**Gruner Lipót** tanácsnok kijelenti, hogy a közéletmezési pénztár vezetését nehéz viszonyok között vette át s ha tudta volna, milyen a helyzet, nem is vállalkozott volna. Most ugyanazt a munkát, amelyet neki kellett végeznie, egy egész hivatal és a közéletmezési tanács végzi. A kezéhez kapott pénzzel elszámolt, más emberek pénzkezelésének elszámolását nem végezheti. Így a városgazdai hivatal és a tejjgazdaság is külön pénztárral dolgoztak, amelyekért mások voltak felelősek. Az elszámolás késedelmes betérjesztésére vonatkozóan megjegyzi, hogy ő csak akkor terjeszthette be, amikor a volt vágóhídi igazgatótól hosszas sürgetésre megkaphatta a számadást.

A bizottság **Jánosi Zoltán** bizottsági tag indítványát elfogadva, az elszámolást visszaadta a számvevőségnek.

Ezután a közéletmezési tanács **évi jelentését** tárgyalták. A bizottság a jelentést, valamint az abban betérjesztett mérleget rendben levőnek találta és **Jánosi Zoltán** fölszólalása nyomán javasolja, hogy a közgyűlés **Schwartz Vilmosnak**, a közéletmezési hivatal mintaszerű és pontos vezetéséért, **Vásáry István** dr. tanácsnoknak és **Balla Bertalan** dr. aljegyzőnek a lisztiroda és a lisztellátás ügyének kitünő vezetéséért, a beszerzések körül kifejtett értékes munkásságáért **Rostás István** főkapitányának és **Lukács Andor** igazgatójának, valamint **Szóllós Ármán** vágóhídi igazgatójának és **Gruner Lipót** tanácsnoknak elismerését és köszönetét fejezze ki. Javasolja még a közgyűlésnek, hogy a jelentést nyomassák ki és küldjék meg a magyar városok polgármestereinek.

Az egyetemi építkezések kapcsán fölvetett **3 millió korona** függőkölesön ügyében javasolja a bizottság a közgyűlésnek, hogy a **3 millió** koronát a budapesti **Belvárosi Takarékpénztárnál** vegye föl s a fönlálló tartozást a bécsi **Union-Banknál** fizesse ki.

A **külvárosi 10 új kut** furási mun-

kálatainak biztosítására tartott árlejtés eredményére vonatkozóan javasolja a bizottság, hogy azt a közgyűlés ne hagyja jóvá, hanem új versenytárgyalást hirdessen.

Az ülés néhány kisebb ügy elintézése után véget ért.

## A király Budapestre jön

### Wekerle kabinetalakítása előtt

A válság végre megoldásához közeledik. A király holnap Budapestre jön s hír szerint ekkor dönteni is fog a válság ügyében. — A politika eseményeiről a következő tudósítások számolnak be:

#### Újabb kihallgatások a válság megoldása előtt

A budapesti estilapok írják, hogy a király a magyar kormányválságot *Budapestben fogja megoldani* és ezért holnap Budapestre érkezik, ahol *több politikust fog meghallgatni*, közöttük olyanokat is, akik már voltak kihallgatáson.

A *Magyar Tudósító* értesülése szerint a király pénteken több ellenzéki vezérférfiut fog kihallgatáson fogadni. A M—g jelentése szerint a kihallgatandók között lesz *Batthyány Tivadar* gróf is.

Bécsi jelentések szerint az udvar körében *megütközéssel* fogadták a magyar ellenzék köréből eredő ama hírt, hogy Burián megbízatását egyes munkapárti korifeusok járták volna ki. Beavatott helyen nyomtatékosan kijelentik, hogy a király *bizalma spontán, minden befolyás nélkül nyilvánult meg* Burián mellett és *nagyon rossz szolgálatot tesznek* a magyar ügynek azok, akik a király személyét *a pártharcok hullámaiba akarják belesodorni*.

Bécsi közlések szerint a magyar kormányválság minden valószínűség szerint *holnap megoldást fog nyerni és péntek estig már a döntés is meg fog történni*. — A helyzet már körülbelül kialakultnak tekinthető és minden amellett szól, hogy olyan megoldást szeretnének találni, amellyel elkerülhetnék a képviselőház fölösztatását.

#### A király Budapestre utazott

Bécsből táviratozzák, hogy a király ma este 10 óra 30 perckor különvonaton Budapestre utazott. Ugyanazon a vonaton utazott *Burián* István báró közös pénzügyminiszter is.

#### Wekerle miniszterelnökjelöltsége

Mértékadó körökből a válsággal kapcsolatban a következő információkat alkák:

Holnap, pénteken több magyar államférfi fog kihallgatáson megjelenni az uralkodó előtt. Ellenzéki forrás szerint *Apponyi Albert* gróf és *Andrássy Gyula* gróf is kapnak meghívást, de minden valószínűség szerint *Wekerle* is audiencián jelenik meg a királynál és mint *dezinált miniszterelnök hagyja el a király dolgozószobáját*. Ez esetben *Wekerle* nyomban megkezdene a pártvezérekkel való érintkezést. Az a szándéka, hogy *elsősorban Tisza István gróftól látogattja meg*. Hír szerint *Wekerle* nek két terve van a kabinetalakításra. Megbízása után *24 órára már meg is jelenhetne* a hivatalos lapban az új miniszterek kinevezése. Illetékes helyen *el akarják kerülni a Ház felosztatását*, miután az igazi választók zöme a fronton harcol. Az új miniszterelnök minden igyekezettel *a parlament állandó jellegű támogatását akarja biztosítani*. Amennyiben ez nem sikerülne, mi-

*niszterelnöki megbízatását nem adná vissza, hanem kényszerűségből nyomban felosztatná a képviselőházat*. A kinevezendő *Wekerle*-kormány a választások előtt *új pártot alakítana* és a választási küzdelemben *egy mindent felölelő programmal* menne bele *Wekerle* új pártja. Az ekként megválasztott képviselőház *csak a háboru befejezéséig maradna együtt*. — *A háboru után új választásokat rendelnének el*. Szó van *kooperációs kormány* alakításáról is, amely *különböleg pártbeli és pártönkivüli miniszterekből*, esetleg adminisztrációs férfiakból alakulna. Ha ez bekövetkeznék, akkor *a mai parlament együtt maradna a háboru végéig*.

#### A polgárok és munkások tüntetése a király előtt

Holnap a választójogi tüntető felvonulás és a feliratnak *Bárczy* István polgármesternek leendő átnyújtása után a király kihallgatáson fogadja *Bárczy* István polgármester, aki átadja neki a polgárság és munkásság feliratát.

### Színház és művészet

*Mály Gerő kabaréja az Urániában*. Ma, pénteken kezdődik budapesti kedvenceink három napos vendégjátéka, mely elé szokatlan érdeklődéssel néz színházba járó közönségünk. Szalontay Ferike és H. Várady Elza, e két bájos művésznő, *Mály Gerő* és *Pásztor Zoltán* budapesti legjobb műsorukkal lépnek közönségünk elé; *Hetényi Heidelberg Albert*, az országos híri zeneszerző maga kíséri az előadásokat. A mai, pénteki, szombati és vasárnapi előadások teljes bevételeit az *Uránia* is, mint az ország összes mozgósínházai, hadikölcsön-jegyzésre használja fel. Jegyelővétel reggel 9 órától.

## Uránia

Péntek, szombat, vasárnap  
június 8—9—10.

### Mály Gerő kabaréja.

Fellépnek:

**Szalontai Ferike**  
**H. Várady Elza**  
**Pásztor Zoltán**  
**Mály Gerő**

**Hetényi Heidelberg Albert**  
zeneszerző.

MŰSOR:

**Pacauer**

írta Gál Andor.

**A villanyoson**

írta Kőváry Gyula.

**Kidoblak az ablakon**

írta Lakatos László.

**Mi lesz velünk**

énekes blüette, írta Kővári Gyula stb.,  
a legújabb énekes számok.

**A százezrek zenéje**

legszebb dalai.

Előadások kezdetete 6 és 8 órakor.

**A női párdúc.** A legszebb társadalmi film-művek közé tartozik *A női párdúc* című öt felvonásos mű, melyet ma mutat be az Apollo. A remekbe készült felvételek pazar szalonberendezéseket, mesés kosztümöket s főleg mindvégig lebilincselő mesét nyújtanak. A szerelmes nő szenvedélyes kitörései megázó erővel hatnak. — Szóval *A női párdúc* azoknak, akik a szép film-drámákat szeretik, nagy örömet fog szerezni. A kitünő kíséző műsorral együtt egy kitünő előadásra van kilátás. Ma az előadások 6 és 8 órakor kezdődnek.

## Ahol nincsenek fölmentettek

### Mindenki jegyezzen hadikölcsönt!

Kétféle küzdelem folyik egyidőben: egyik a csatamezőkön, öldöklő fegyverekkel, másik a mögöttes országokban, a pénz hatalmával. Összefüggő, egymást kiegészítő nemzeti erőfeszítések ezek, egymástól mégis szétkülönbözők. A harctéri szolgálat kiragadja az embert foglalkozása és családja köréből, elvonja önrendelkezési jogát, kötelezi a legfárasztóbb és legveszélyesebb munkára, erejének, épségének, életének is külön jutalom nélkül való fölládozására. A pénzügyi küzdelemben, a hadikölcsön jegyzésében való részvételre szép szóval kéri az otthon minden kényelmét élvező polgárt s nemcsak pénzének teljes visszatérítését biztosítja az állam, hanem jelentékeny kamatot s még dícséretet is ad ráadásul. És ezt a szolgálatot nem kényszerítik rá senkire, mint a százszor súlyosabbat, a katonait; ennek a teljesítése csupán erkölcsi, hazafias, becsületbeli kötelesség.

A kétféle szolgálat közt tátongó különbségek nem kiegyenlítése, csupán kis mértékben való enyhítése az, hogy a második, a kényelmes, a haszonhajtó alól, a hadikölcsön jegyzése alól nincs helye fölmentésnek. Ezt a szolgálatot csak az nem tartozik teljesíteni, aki arra teljességgel alkalmatlan, mert *Nincstelen János*, proletár, földhöz ragadt szegény, közsegylyre szoruló. Aki azonban, bár részletekben, összekuporgathat annyit, amennyiben egy hadikölcsönkötvényt, ha mindjárt legkisebbet is, megvásárolhat, azt ez alól a kötelesség alól föl nem menti az erkölcsi, a hazafias, a becsületbeli szempont. Egyáltalában nincs jogom a fölmentésre, ennél fogva az sem az, ha valaki kevesli a tőkét s az sem, ha azt másutt gyümölcsözőbben tudná elhelyezni.

Ma tízszer nagyobb a pénzösség s százszor nagyobb a hadikölcsön jelentősége, mint eddig volt, ezerszer szükségesebb tehát, hogy a hatodik magyar hadikölcsönnek fényes legyen az eredménye. Ez meg is lesz, ha lelkes nemzetünkben egyetlen szökevénye sem akad a döntő fontosságú pénzügyi küzdelemnek.

#### A színházi hadikölcsön-est

E hó 9-én, szombaton estét tartják meg a színházban a hadikölcsönpropaganda-estét, amely a legteljesebb sikerűnek ígérkezik.

Az estét *Zih Sándor* református lelkésznek, a kiváló szónoknak buzdító, magyarzó beszéde nyitja meg. *Retteghy Margit*, a debreceni színtársulat kitünő drámai művésznője, az estére írott költeményt fog szavalni, amely után a műkedvelő társaság eljátsza *Berger Mór* né kitünően sikerült tréfiát, az „*Álom és valóság*”-ot, amelyet oly pompásan és nagy sikerrel adtak elő már egy alkalommal a szereplők: *Liszt Nandin*, *Kolbenhayer Margit*, *Reichman Edit*, *Szász Adolm*, *Karay Sándorné*, *Léderer Ferenc*, *Békés István* és *Nedeczky Ferike*. Ezt követi az est második szenzációja: *Burger Erzsike* és *Berczelly Magda* a „*János vitéz*” első felvonásának énekszámait adják elő, mint *Kukorica Jancsi* és *Iluska*.

A propaganda-est bizonyára a legszebb eredménnyel fog zárulni.

### A mozgóképszínházak hadikölcsön-propagandája

A Mozcóképszínházak Országos Szövetségének egyhangu határozatából folyólag a mozgóképszínházak — bár az érthetetlen záróra-rendelet következtében existenciájukat fenyegető óriási veszteséget szenvednek — mégis hazafias kötelességüknek tartják a hatodik hadikölcsön sikere érdekében is minden lehetőt megtenni, amennyire a záróra folytán legyengült anyagi erejük csak engedi.

Június 8., 9. és 10-én — tehát a legjobb napon: vasárnap is — az ország összes mozgóképszínházai előadásai teljes bruttó-bevételeit hadikölcsön jegyzésére fordítják.

A közönség ezen napokon a kellemes, olesó, tanulságos szórakozások élvezete mellett egyidejűleg a hadikölcsön céljait is szolgálja, minden külön áldozat nélkül, ha a mozgóképszínházakat látogatja.

A mozgóképszínházak nem terhelik a látogatókat, akik bizonyára ugys eléget tesznek jegyzési kötelességüknek, hanem saját bevételeiket fordítják a hadikölcsön jegyzésére.

Az Apollo és Uránia természetesen ezen mozgalomból is teljes mértékben kivessék részüket és mindkét színház teljes brutto bevételét a hadikölcsön jegyzésére használja föl.

A nagyérdemű közönségtől függ most már, hogy ez minél több legyen! Az Apollóban elsőrangú kiváló film-műsort élvezve, az Urániában a főváros legjobb művészeinek előadásában gyönyörködve — támogatja a hadikölcsön-propagandát.

## HIREK

— **Bánffy Miklós gróf az Opera és a Nemzeti Színház főigazgatója.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király május hó 30-án Reichenauban kelt legfelsőbb elhatározásával dr. Bánffy Miklós gróf, valóságos belső titkos tanácsost, a Magyar kir. Operaház és a Nemzeti Színház kormánybiztosát e két színház „főigazgatójává” nevezte ki.

— **Debreceni hősök kitüntetése.** A felhatalmazott parancsnokság Salánki Miklós szakaszvezetőnek, Götz Mihály tizedesnek, Szappanos Zsigmond járőrvezetőnek, Csegliczky Mihály, Molcsán József, Szabó Lajos, Gregor Mihály, Bolcs Mihály, Puski Gergely huszároknak a 2. honvédhuszárezredben és Szalai Sándor 3. honvédgyalogezredbeli őrvezetőnek a koronás vas érdemkeresztet adományozta.

— **Grenadin bluzok és selyem triko-kabátok minden színben nagy választékban kaphatók Frank Sándor nődivat cég új helyiségében, Piac-utca 42. Telefon 12-56.**

— **A magyar-osztrák-orosz 60 éven felüli adifoglyok kicserélése.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Hivatalosan közli: Az orosz kormány megadta beleegyezését a 60 éven felüli hadifoglyok kicseréléséhez. Az ebben a korban levő hadifoglyok hozzátartozói kérhetik az illetők kicserélését. — Az erre vonatkozó bélyegmentes kérvényeket Bécsbe a hadügyminisztérium X. hadifoglyosztályához (X. Kriegsgefangene-Abteilung) kell intézni a csapattest, rang, név, kor és az internálási hely egyidejű megjelölésével. A hadifoglyok érdekében áll, hogy ezeket az adatokat a legpontosabban jelöljék meg, hogy így a kutatások megkönnyíthessenek.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Eisler Kálmán debreceni pénzügyőri biztost főbiztossá nevezte ki.

— **Női kész fehérneműk,** selyem és clott alsósoknyák, keztyűk, harisnyák nagy választékban Frank Sándor nődivat cég új helyiségében, Piac-u. 42. Telefon 12-56.

— **Pályázat hadiözvegyek és árvák részére.** A honvédelmi miniszter pályázatot hirdet, mely szerint a Wolfner Gyula és társa cég által létesített alapítvány kamattörvényéből a király születése napján, augusztus 17-én, a harcúterén elesett vagy a hadifárakalmak következtében meghalt hivatásos honvédtisztek özvegyeit és árváit 600 koronától 1200 koronáig terjedő egyszeri segélyben részesíti. Az alapítványi kamattörvényeknek egynegyede a hetedik és annál alacsonyabb rangosztályba tartozott tisztok és tisztviselők özvegyeinek és árváinak van fenntartva. A mellékletekkel együtt, szabályszerű bélyeggel ellátott folyamodványok legkésőbb folyó évi július hó 15-ig nyújtandók be annál a póttestparancsnoknál, mellyel a férj vagy atya legutóbb szolgált. — A folyamodványokhoz melléklendő: 1. A házasságkötést igazoló anyakönyvi kivonat. 2. Hatósági bizonyítvány, mely szerint az özvegy férjétől törvényesen elválva nem volt és újból házasságra nem lépett. 3. Az árvák születési és iskolai bizonyítványai. 4. Nyomorék vagy keresetképtelen árváknál orvosi bizonyítvány. 5. A folyamodó vagyoni állapotáról hatósági bizonyítvány annak feltüntetésével, hogy az özvegy, illetve az árvák élveznek-e valamely alapítványi ösztöndíjat, díjmentes ellátást vagy sem.

— **Grenadinok, ruhavásznak, nyári ruha selymek nagy választékban Frank Sándor nődivat cég új helyiségében, Piac-utca 42., Telefon 12-56.**

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

## Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója.

A Debreceni Házi-ipar

gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.

Bluzok — Ruhák — Párnák  
Kézitáskák stb.

Tekintse meg a kirakatot.

85/1917. végrh. sz.

### Árverési hirdetemény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a püspökladányi kir. járásbírósnak Pk. 3/1917. sz. végzése következtében Dr. Halász Arthur ügyvéd által képviselt Bächer Rudolf cég javára Varga Imre gazdálkodó (Nádudvari, Nagytót-utca 60.) lakos ellen 300 korona s jár. erejéig 1917. évi január hó 10-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1000 koronára becsült következő ingóság, u. m.: 1 darab aratógép nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a püspökladányi kir. járásbírósnak 1917-ik évi P. 3/1917. számú végzése folytán 300 korona tőkekövetelés, ennek 1914. évi október hó 1. napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 78 korona 70 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Nádudvaron, a helyszínen, Nagytót-u. 60. sz. háznál leendő megtartására 1917. évi június hó 14. napjának d. u. 5 órájára határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltnak.

Kelt Püspökladány, 1917. évi május hó 31-én.

Barabás Gusztáv,  
kir. bir. végrehajtó h.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szölg hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

**Férfi divat üzletben** e szakmában jártas tisztességes fiatal kereskedő segéd alkalmazást nyer. Markus Miksa.

**Tanuló leányok** nyomdánkba, helyfízetéssel felvételnek.

**Zálogcédulát,** törött aranyat, ezüstöt, brilliás ékszert veszek és olesón eladok Krámer Arany Bika-bérbáz' 3.

**Tanuló,** ki két középszályt vagy 6 elemi iskolát végzett, felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

**Flóra házasságot,** horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadhivonult családjára — olesó árak mellett. — Kéri a n. 6 közönség pártolását, hogy családját a háború tartama alatt fenntartsa. Késes-utca 37 Nyíriné.

**Abrons** néhány métermázsa eladó kiadóhivatalunkban.

**Bankár** vibrációs szépedápolás, omdolálás, hajfestés, kaj pótlékok a legmodernebb kivitelben. Krámer József hölgyódrász, József kir. harceg-utca 3. sz., a Katona Otthon mellett.

**Vennék** egy használt nagyobb fajta szekrényt. Lehet iratszékény is. Cim a kiadóhivatalban.

**Aranyat-ezüstöt,** brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

**Nagy jövedelmű bérbáz** (600 □-ös) a legforgalmasabb helyen eladó. Cim a kiadóhivatalban.

### Munkásember

felvétetik állandó évi munkára. Cim a kiadóhivatalban.

**Eladó** Gerébi-telep, Kondor-utca 3. szám alatt levő 3 szobás ház 2 hold körülkerített szőlővel, pince, istálló, teljes gazdasági épületekkel.

**Sámsoni-uton** a sorompó mellett Bojer-féle új ház, bolt, kocsma, lakás helyiségekkel. 3518 négy-szögöl területtel. Halasi-telep Márton Kálmán-u. 13. szám alatti 2 utcára nyíló két szobás kis ház. Újkerthen Andrassy-ut 40. szám alatt fekvő, körülkerített 1 hold szőlő rajta levő házzal. Értekezhetül Debreceni Gazdák Bankjában, Rosnub-utca 17. sz.

**Oska ólmot** bármily kis vagy nagy mennyiségben veszünk kiadóhivatalban.

Viszketerg, izzadás, napégés, bőrhámulás, rüh és sörny, bőrbaj, fekély, dagaszt és sabek ellen gyors és biztonságos nem piszkít és teljesen szagtalan. **BORÓKA-KENŐCS** Kis tégely 3 K, nagy tégely 5 K, családi tégely 9 K. Hozzávaló borókaszáppan 4 korona. Készíti: Gerő Sándor gyógyszerész Nagykerős 128. Debreczenben kapható Dr. Baláry István gyógyszerárában Mester-utca 43. sz.

## „SAVOL“

ecetsavpotló

citrompotló

a kir. törvényszék által hites vegyész s a budapesti m. kir. államrendőrségi nyilvános vegyvizsgáló állomás által megvizsgálva, teljesen pótolja a nagymérvű ecetsav hiányt, melyből 1 kg. 9 liter tiszta víz hozzáadásával 10 liter kész élvezeti célokra alkalmas ecetet nyerünk.

nemcsak a citromot pótolja minden tekintetben, hanem kellemes ízénél és tisztaságánál fogva 100%-mal minden más forgalomban levő citrompotló szereket. Egy csésze teához fél, egy limonádéhoz egy kávés kanállal teljesen elegendő.

„SAVOL“ Vegyipar Vállalat  
Grünberger és Glück Budapest, Fufó-u. 32. sz.

Főlerakat:

Grünberger és Glück, Debreczen.

## Háztulajdonosok

szíves figyelmébe ajánlom vállalatom, saját felügyeletem alatt készítek vizvezetőket, fűrdőberendezéseket, csatornázást, ugyszintén épület és egyéb bádogos munkákat szakszerű kivitelben felelősségem mellett és minden e szakmában vágó javításokat.

**MÁTHÉI JÁNOS**

bádogos és szerelő mester  
Darabos-utca 54. sz. Telefon 321.